



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 15ο * ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1992 * ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 176 * ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Ανακοίνωση - Πρόσκληση

Στην εφημερίδα του Νοεμβρίου που κυκλοφόρησε κανονικά το 1ο 10ήμερο του Δεκεμβρίου, γράψαμε γι' αυτή την ανακοίνωση - πρόσκληση και για τους λόγους που την δημοσιεύσαμε και στην εφημερίδα του Νοεμβρίου.

Επίσης γράψαμε, ότι θα την δημοσιεύσουμε κανονικά και στην εφημερίδα του Δεκεμβρίου, και αυτό κάνουμε.

Σας καλούμε, λοιπόν, στα τελειώς ανακαινισθέντα Γραφεία μας για να τα καμαρώσετε και:

1) Για το Αντάμωμα των μελών του Συλλόγου στο κόψιμο της Πρωτοχρονιάτικης πίτας που θα γίνει την Κυριακή 17)1)93, ύστερα από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου, στα Γραφεία μας, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος, για τα 16 χρόνια της εφημερίδας μας και τα 21 χρόνια από της ιδρύσεως του Συλλόγου.

Σας προσκαλούμε και σας παρακαλούμε όλους σας -χωριανούς και φίλους- να έλθετε στην γιορτή μας αυτή. Τα παιδιά σας θα μας δώσουν χαρά.

2) Επίσης με την ίδια Απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου, όπως κάθε χρόνο, σας προσκαλούμε και πα-

ρακαλούμε την Κυριακή 31)1)93 και ώρα 9.30 πρωί, να έλθετε όλοι σας στα Γραφεία μας, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος για την εκλογοαπολογιστική συγκέντρωση και τις αρχαιρεσίες, σύμφωνα με το Καταστατικό μας.

α) Να εκλέξουμε τα Νέα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου από νέους ανθρώπους και στην ηλικία και στον Σύλλογο που θέλουν να αναμιχθούν στα κοινά και θέλουν να προσφέρουν.

β) Επίσης να εκλέξουμε Νέα Συντακτική Επιτροπή της Εφημερίδας από ανθρώπους των Γραμμάτων κι ευτυχώς το χωριό μας διαθέτει πάρα πολλούς να πάρουν στα χέρια τους και να συνεχίσουν το έργο της έκδοσης της εφημερίδας σύμφωνα με τις προηγούμενες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.

γ) Να ορίσουμε Μέλη του Συλλόγου και του Διοικητικού Συμβουλίου που θα ασχοληθούν με τις πολιτιστικές μας εκδηλώσεις.

Σας περιμένουμε όλους -ιδιαίτερα απευθύνομαι στους Νέους- ελάτε, ο Σύλλογος σας περιμένει.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

Θερμές ευχές



Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Μεσενικολιτών Αθηνών και η Συντακτική Επιτροπή της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ», εύχονται σε όλους τους χωριανούς, αγνώστες και φίλους μας, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ και ΕΙΡΗΝΙΚΟΣ Ο ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 1993.

Ο Πρόεδρος και το Κοινοτικό Συμβούλιο του χωριού μας, εύχονται σ' όλους τους χωριανούς μας όπου γης, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΙΚΟΣ Ο ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 1993.

ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ Ν. ΨΑΡΡΑ

Το τέλος του 20ου αιώνα ξαναφέρει τις θρησκείες στο προσκήνιο. Στην Ανατολή και τη Δύση, στον Βορρά και τον Νότο, η αναβίωση του θρησκευτικού αισθήματος καταγράφεται ως μία σταθερή συνισταμένη των κοσμογονικών αλλά γών της εποχής μας. Ο Θεός επιστρέφει....

Παιδίον γεννήθη ημίν και εδωρήθη ημίν. Και το όνομα Αυτού Θεός ισχυρός, εξουσία στής, ΑΡΧΩΝ ΕΙΡΗΝΗΣ. Εγώ γάρ ο Θεός άξω δι' Αυτού ΕΙΡΗΝΗΝ και κατορθώσω την βασιλείαν ΜΟΥ (= Κοινωνία και Πολιτεία) ΕΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ. Και αυτός ΕΛΠΙΣ Προσδοκία Εθνών» (Η-

σαίου θ. 6-7 Γένεσις Κόσμου ΛΘ 10).

Ένα από τα θεόπνευστα ισχυρά και αγωνιστικά πνεύματα της Ανθρωπότητας, ο Μέγας Αθανάσιος, ορίζει την ειρήνη «ως ηρεμία και αρμονία του νου του Ανθρώπου προς την Νομοθεσία του Θεού, τον δε πόλεμον ως Ταραχή», δηλαδή διασκορπισμό, χάλασμα και αρναρσία και ως εκ τούτου ασχήμια, ενάντια στην ομορφιά και τη χαρά της Θείας ηθικής και υλικής δημιουργίας.

Τους ορισμούς αυτούς είχε προείπει ο Θεάνθρωπος Χριστός με τα δικά του λόγια: «Ο μη συνάγων μετ' εμού, σκορπίζει τα πρόβατα, όπως ο

Ο παγκόσμιος ειρνοποιός και οι σύγχρονοι ειρηνιστές

λύκος, για να τα καταρώγη» (Λουκά ΙΑ 23). Διά τούτο λέγει ο Μ. Αθανάσιος, «η ειρήνη είναι φυσική και υγιής κατάσταση ο δε πόλεμος νοσηραίνει παρά φύσιν». Αλλά και ο πρόταγης των αρχαίων ποιητών μας, ο Όμηρος, είχε χαρακτηρίσει τον πόλεμο σαν «κακό μέγιστο τυκτό», τουτέστι κατασκευάσμα διαστροφής.

Κατασκευάσμα των δαιμόνων, για ανατροπή της Θείας Τάξης στους Αγγελικούς Κόσμους και των δαιμονισμένων ανθρώπων, ιδιαίτερα των ηγετών, στις ανθρώπινες κοινωνίες.

Αλλά ο πανάγαθος και πάνσοφος Θεός είχε υποσχεθεί

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

111 ΧΡΟΝΙΑ ΛΕΥΤΕΡΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Πέρα από τα όσα ανέφερε στο ρεπορτάζ του στο προηγούμενο φύλλο ο Άγγελος, εγώ θα σταθώ, στο δικαιολογημένο παράπονο του Θεσσαλού αρχιεπισκόπου Σεραφείμ, για να τονίσω σε κάθε Θεσσαλό, πως είναι στο χείρως υποχρέωση η παρουσία μας σ' αυτό το ύψιστο γεγονός του γιορτασμού της Απελευθέρωσης της Θεσσαλίας.

Δεν νομίζω ότι οι Κρητικοί,

οι Ηπειρώτες και οι Αρκάδες να είναι περισσότεροι απ' τους Θεσσαλούς, στο λεκανοπέδιο, που κάθε χρόνο, στη γιορτή τους γεμίζουν την Μητρόπολη.

Κρίμα στην μπάντα που μελωδικά μας συνόδεψε μέχρι τον Άγνωστο Στρατιώτη.

Αλλά και στην αίθουσα των Συντακτών (ΕΣΗΕΑ) το ίδιο

(Συνέχεια στη σελ. 2)

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΕΛΑΤΟ:

Το ξενόφερτο έθιμο

Έθιμο ξενόφερτο, γερμανικό αναδοσθήνουν. Δένουν στα κής προέλευσης, είναι το χριστουγεννιάτικο δέντρο, που κάθε χρόνο αυτές τις μέρες στο δια, κουκουναρία και απλώ-

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

λίζει σπίτια, καταστήματα, πλατείες και προσφέρει εορταστικό χρώμα και χαρούμενες συγκινήσεις στις ψυχές μικρών και μεγάλων. Έθιμο, που καθιερώθηκε τις τελευταίες δεκαετίες στην πατρίδα μας και ιδιαίτερα στις μεγαλουπόλεις.

Γι' αυτό βλέπουμε από τις παραμονές των Χριστουγέννων να γεμίζει η Αθήνα και άλλες πόλεις από κλαδιά ελάτου, από έτοιμα για στήσιμο χριστουγεννιάτικα δέντρα, που αγοράζουν οι οικογενειάρχες για να δώσουν χαρά στα παιδιά τους και να στολίσουν το σπίτι τους.

Το τελετουργικό του στολισμού του Χριστουγεννιάτικου δέντρου, ιδιαίτερα για τα παιδιά, είναι κάτι ξεχωριστό. Το ποθετούν στα κλαδιά του πολυχρωμα κεριά ή πολυχρωμα ηλεκτρικές λαμπιτσές, που

νουν στις ρίζες του και στα κλαδιά βαμβάκι, έτσι που να φαίνεται το δέντρο χιονισμένο.

Πατρίδα του εθίμου αυτού είναι η Γερμανία. Εκεί καθιερώθηκε από το 1600 περίπου και σε λίγα χρόνια επεκτάθηκε στην Αυστροουγγαρία. Έπειτα η δούκισσα Αυρηλία, το διέδωσε στο Παρίσι, ο βασιλιάς Λεοπόλδος ο Α' το εισήγαγε στις Βρυξέλλες και ο ηγεμόνας Αλθέρτος, σύζυγος της βασίλισσας Βικτωρίας, το καθιέρωσε στην Αγγλία.

Στην Ελλάδα μας το φέρανε την εποχή της βαυαροκρατίας, τον καιρό της βασιλείας του Όθωνα και της Αμαλίας. Στην αρχή το χριστουγεννιάτικο δέντρο στολίζε μόνο το παλάτι. Αργότερα όμως μπήκε και σε λίγα αρχοντικά σπλάι

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

ΖΟΥΚΑΣ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ

Φυσικοθεραπευτής Ν.Δ.Τ.

Ειδικός για εγκεφαλικά παραλύσεις

ΤΑΓΚΟΥΛΗΣ Α. ΒΑΣΙΛΗΣ

Φυσικοθεραπευτής

ΒΟΒΑΤΗ - Ηλεκτροθεραπεία

LASER - Μάλαξη

Κινησιοθεραπεία

Ενόργανη Γυμναστική

Αχιλλοπούλου και Αθ. Διάκου 113

ΒΟΛΟΣ Τηλ. 49221

ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΤΑΡΙΑ

Διεύθυνση
Αναστάσιος Μηλιώνης

Τ (0441) 95.419 οπίως 95.462

ΞΕΝΩΝΑΣ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»
Εστιατόριο - Διασκέδαση - Ύπνος
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ
ΝΕΡΑ Ι' Δ Α ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Προς
Την Εφημερίδα Νεβροπόλη

Δια ταυδρομικής επιταγής αποστέλλω ένδεκα χιλιάδας (11.000), εκ των οποίων χιλιάς (1000) δραχμιάς δια συνδρομήν της εφημερίδος και δέκα χιλιάδας (10000) δραχμιάς προς το Πνευματικόν Κέντρον Μεσσηνικόν εις μνήμην του αδελφού μου Χρήστου Αχιλ. Κανταρτζή

Η αλληλογραφία μας

Εφέδρου Αξιωματικού
φονευθέντος την 4 Ιανουαρίου 1941 κατά τον Ελληνοϊταλικόν πόλεμον εις τα υψώματα Τοπάριανη της Αλβανίας.

Ευχαριστώ
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ
Από τον γαμπρό του Γιάννη Γακιδόπουλου, Αριστομένη Καλυδιώτη Μηχανικό και ερασι-

τέχνη μουσικολόγο πήραμε την δεύτερη συνεργασία του. Ευτράπελη είναι αυτή την φορά και αναφέρεται σε κάποιον απότερο γεγονός, (1917) που πράγματι στους παλιούς θα θυμίσει ξεχασμένες εικόνες, οι δε νέοι θα μάθουν κάτι από την ζωή των παππούδων τους.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Η ΑΓΩΓΗ ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ ΚΑΡΑΠΑΝΟΥ ΚΑΤΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΟΡΩΝΗ ΚΑΙ Η ΕΚΜΑΡΤΙΣΘΕΙΣΑ ΑΙΤΕΛΑΣ

Κε Διευθυντά
Σας στέλλω για δημοσίευση ένα έγγραφο που αφορά μια μικρή ιστορία που συνέβη στον Μεσσηνικόλα το 1917.

Θα παρελάσουν μέσα απ' αυτό πρόσωπα και γεγονότα που σε πολλούς θα σκαλίσουν ξεχασμένες μνήμες. Πρόκειται για ένα αντίγραφο αγωγής που κατέθεσε στο Ειρηνοδικείο Νεβροπόλεως, την 17ην Δε-

κεμβρίου 1917 ο Θεοδόσιος Καραπάνος κάτοικος Μεσσηνικούλα, εναντίον του επίσης κατοίκου Μεσσηνικούλα Νικολάου Κορώνη.

Το έγγραφο αυτό, μαζί με άλλα σχετικά ανήκαν στο αρχείο του τότε δικηγόρου και κατόπιν εισαγγελέα Θεμιστοκλή Ράϊκου, επίσης Μεσσηνολίτη. Ο Θ. Ράϊκος στην υπόθεση αυτή, ήταν συνήγορος του

Ν. Κορώνη.

Συνήγορος του Θ. Καραπάνου ήταν ο δικολάβος Βασ. Κόσσυδας. Ο τελευταίος ήταν και ο συντάκτης του απολαυστικού εγγράφου που ακολουθεί.

«Ενώπιον του Ειρηνοδικείου Νεβροπόλεως

Α γ ω γ ή
Θεοδοσίου Καραπάνου, κατοίκου Μεσσηνικούλα

Κ α τ ά
Νικολάου Κορώνη, κατοίκου επίσης.

* Σ.Σ. χρώμα «τρυγών», είναι εκείνο που μοιάζει με το χρώμα απο το τρυγώνι.

Για να δούμε όμως τι συνέβη και παρακάτω:

Το Ειρηνοδικείο Νεβροπόλεως με Ειρηνοδική τον Θεμιστοκλή Χαλκιά και αναπληρωτή γραμματέα τον Ανδρέα Καζάσης, εξέδωσε την υπ' αριθμόν 87) 19.12'17 προδικαστική απόφαση και κάλεσε τους διαδίκους σε τακτική δικασίμο.

Ο παγκόσμιος ειρηνοποιός

(Συνέχεια απο τη σελ. 1)

σε μια παγκόσμια κοινωνία ανθρώπων ομογλώσσων, ειρηνικών και μακαρίων».

Καθαρώτερα δε από όλους των ανέμενων οι Ιουδαίοι, χάρις στους θεόπνευστους προφήτες των, ως Παγκόσμιος Άρχοντας Ειρήνης, αλλά με Δικαιοσύνη για όλους και με ανυψωμένη την πνευματικότητα για ένα επίγειο Παράδεισο, ως προθάλαμο του Ουρανίου Παράδεισου των αιώνιων πνευματικών Αγαθών. Εναργέστερος όμως και πεισιτικότερος όλων υπήρξε ο προφήτης Δαβίδ, ο οποίος γράφει σχετικά ότι: «Εν τω Μεσσία και δι' Αυτού, Αλήθεια (=επιστήμη) και αγάπη συνάντησαν, δικαιοσύνη δε και ειρήνη κατεφίλησαν». Ιδού η Θεία τάξη και Οραότητα (Ψαλμ. 84 στίχ. 11).

Και τέτοιος ήλθε, πράγματι, ο Θεάνθρωπος Χριστός μας. Και εγκαινίασε τον επίγειο παράδεισο με την ορθόδοξη εκκλησία, που θα ολοκληρωθή όταν οι λαοί, ύστερα από μικρές εμπειρίες, την αναγνωρίσουν εξυψώσουν αυτήν σε πολιτεία, με Χριστιανικό Σύνταγμα, Χριστιανικούς Νόμους, θεσιούς και κοινωνικές δομές, με συνεχείς προόδους για την Παγκόσμια Χριστοκρατία. Αυτό είναι το σχέδιο του Θεού για την Ειρήνη. Τουτέστιν ειρήνη με το Θεό διά της μετάνοιας και προαγωγής σε Αγάπη, Ειρήνη με τη Συνείδηση, Ειρήνη με όλους τους ανθρώπους και όλη τη Θεία δημιουργία χλωρίδα, πανίδα κ.λπ., σε Παγκόσμια Αρμονία.

Ο εναγόμενος την 8 Δ) βρίου 1917 εν Μεσσηνικόλα έχων μίαν αχυρώνα εις το κεντρικότερον μέρος της κομποπόλεως ταύτης παρά τη ναυπηγεία πλατεία κεκλήνη, εμπροσθεν της οποίας διέρχεται δημόσιος δρόμος, πλάτους δύο μέτρων περίπου, αφήκεν ανοικτήν την θύραν ταύτης είτε εκ προθέσεως, είτε εξ αμελείας, ής το κατώφλιον εισοπεδοῦται προς το έδαφος της δημοσίας οδοῦ, και εισήλθεν εντός αυτής εκκαυλισθεῖσα υπό του εν αυτή χόρτου, μία αγελάς μου ηλιελάς ετών 5 περιπου, γαλάρα, χριματιά Τρυγωνιά*, διερχομένη εκείθεν προς την εν τη αυτή συνοικία οικίαν μου ως πάντοτε διήρχετο. Οτι εις το πάτωμα της αχυρώνος ταύτης ο εναγόμενος έχει γλαβανήν (οπήν) εις την οποίαν η αγελάς μου, είτε καταδιωχθεῖσα δια ροπαλιού υπό του αντιδίκου, ευρόντος ταύτην τρώγουσα χόρτον, είτε εξ αμελείας του ιωθηθείσα, κατέπεσεν εις την ως ερρήθη, οπήν, και εφονεύθη, ως δε παρετηρήθη κατά την εκδοράν της τέσσαρα κυτήματα και ούτω μοί επροξένησε ζημίαν δραχμῶν 590 το ολιγώτερον εκ τῆς αξίας της αγελάδος μου και εκ του γάλακτος αὐτῆς ὅπερ καθόλον τον χειμῶνα θα ἀπελάμβανον, ὅπερ πόσον υπόχρεος εἶμι ο ἀντίδικος να μού πληρώσει δια προσωπικῆς κρατήσεως εις ἀποζημιώσιν, ἀλλ' οχληθεῖς ἀρνείται.

Και την επιφύλαξιν παντός δικαιώματος, καλῶ αυτόκλητα (;), εις εμπρόθεσμον της παρούσης συζήτησιν. Εξαιτούμαι: Να γίνει δεκτή η παρούσα. Να υποχρεωθεί ο εναγόμενος δια προσωπικῆς κρατήσεως και προσωρινῆς (;) εκτέλεσεως να μοί πληρώσει δια την άνω αἰτίαν δραχμιάς πεντακοσίας εγγενήμοντα (590) εν τούτοις έως εξοφλήσεως και καταδικασθῆ εις την δικαστηρικὴν δαπάνην.

Αρμόδιος κλητήρ επιδοτῶν νομίμως την δε εναγόμενον. Εν Μεσσηνικόλα 12 Δ) βρίου 1917

Ο του εναγόντος πληρεξούσιος δικολάβος Βασ. Κόσσυδας».

Από τα έγγραφα προκύπτει ότι ο Θεοδός Καραπάνος κάλεσε για μάρτυρες τους: «Μιχάλη Τσίπα ενωματάρχη, Χρήστον Λαδιάν, Γεώργιον Παλιόσκαρτην, Κώστα Παϊζάνον, Γεώργιον Μηλίτην, Αντ. Κορώνη, κτηματίας κατοίκους Μεσσηνικούλα και Θεωμάν Γκαυούρη κτηματίαν κάτοικον Βουναίου».

Το Ειρηνοδικείο εξέδωσε κατόπιν την υπ' αριθμόν 46) 3.4.18 ὄχι οριστική απόφαση του, με την οποία καλούσε τον Θεόδ. Καραπάνο να ορκισθεί για εκείνα που υποστήριξε στην αγωγή του.

Εδώ όμως τελειώνει και η διαμάχη, κατά πάσα πιθανότητα με συμβιβασμό. Αυτό προκύπτει από προσχέδιο εφέσεως του Ν. Κορώνη κατά της υπ' αριθμ. 46) 3.4.18 αποφάσεως του Ειρηνοδικείου, η οποία έπρεπε να εκδικασθεί ενώπιον του Πρωτοδικείου Καρδίτσας. Ομως από έρευνα στα αρχεία του Πρωτοδικείου, που έκανε ο φίλος κ. Φώτης Μάνθος, δεν φαίνεται ότι εκδικασθηκε η υπόθεση, ούτε ότι εκδόθηκε απόφαση. Τέλος καλό λοιπόν, όλα καλά.

Αριστομένης Καλυδιώτης.
Καρδίτσα Οκτώβριος '92

111 χρόνια Λεύτερη Θεσσαλία

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)
απογοητευτικό φαινόμενο.

Ούτε ένας Θεσσαλός Υπουργός, Υφυπουργός, κυβερνητικός δουλευτής, δήμαρχος, αν και προσκληθήκαν, δεν παραβρέθηκε.

Και δυστυχώς ακούστηκαν απογοητευτικά λόγια για την εκτροπή του Αχελώου, για τις Σχολές του Θεού και Πανεπιστημίου, για τον δρόμο Ηγουμενίστας - Βόλου - Μέσης Ανατολής, Αρτας, Αγρινίου, για το Αγροτικό εισόδημα κ.τ.λ.

Κλείνοντας, αναλαμβάνουμε την υποχρέωση σαν Δ.Σ. του Συλλόγου μας, χωρίς κάθε χρόνο, με την εφημερίδα μας, να γνωρίζουμε το γεγονός της σχετικής Δοξολογίας, με την παράκληση όλοι αν είναι δυνατόν, να τιμάμε την επέτειο της ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΙΖΑΝΟΣ

Πιο κάτω δημοσιεύουμε ένα επίκαιρο ποίημα της κόρης της Ελένης Ραουσπούλου - Αθάνατου ποιήτριας ΝΙΚΗΣ ΠΑΠΠΑ.

Τα ρούχα τ' απλωμένα στην (απλώστρα) τα πάγωσε ο θοριάς ο δυνατός. Μα εσένα, ως ερχόσουν σκυφτός σε πάγωσε ένας πόνος πιο φριχτός (χτός) Εσύ δεν ένιωθες χιονιά ή καλοκαίρια (λοκαίρια) δεν είχες κύτταρα απλωμένα (στους καιρούς).

Εσένα σε σαλάκωσε η μίζερια όλη σου η ζήση πως να θρέψεις (τους μικρούς) χιλιάδες χρόνια Κάθε ώρα, κάθε μέρα σε τσάκιζε η ίδια η σκλαβιά. Πως θα μπορέσεις να τα θγάσεις (λαίς πέρα) πως θ' αναστήσεις τα παιδιά. Αρχισαν πάλι να σχολάνε στο (χτυτήριο) πέσανε λείει οι δουλειές. Κι αν απολύσουνε στο άλλο προ (σκλητήριο) Τι θα γενούν οι φαμελιές; Για την αντιγραφή Γιάννης Παϊζάνος

Χριστουγεννιάτικο έλατο

(Συνέχεια απο τη σελ. 1)

την ελληνική πρωτεύουσα.

Από τα πρώτα χριστουγεννιάτικα δέντρα, που μνημάνανε σ' ελληνικά σπίτια, στην Αθήνα, ήταν το δέντρο του Ιωάννη Παπαρρηγόπουλου. Νάξιου στην καταγωγή. Ο Παπαρρηγόπουλος ήταν σημαντικό πρόσωπο. Είχε σπουδάσει Ιατρική στη Ρώμη και νομικά στη Μόσχα. Στον καιρό της εθνεγερσίας του '21 είχε αναπτύξει πολιτική και στρατιωτική δραστηριότητα. Είχε μνηθεί στη φιλική Εταιρεία και ο Παλαιών Πατρών Γερμανός του είχε αναθέσει λεπτός, εμπιστευτικές αποστολές.

Χρόνια πολλά και του χρόνου να είμαστε καλά. Αλλά άκου, τα δέντρα μου εγώ δεν τ' αφήνω να φυτρώσουν μέσα στην κάμαρα!.. Μόνο τ' άρμα τα φυτρώνουν εκεί!..

Με το πέρασμα του χρόνου όμως και ειδικότερα από το 1930—40 και στα χρόνια της γερμανικής κατοχής, το έθιμο επεκτάθηκε και ριζώσε και σε ευρύτερα λαϊκά στρώματα των αστικών κέντρων. Αυτό βέβαια έγινε αφορμή να χαθεί, από τη γιορταστική μας ζωή, το καραβάκι, το γνήσιο ελληνικό έθιμο. Παλιότερα, μ' αυτό στολίζανε τα σπίτια παλιότερα στις χριστουγεννιάτικες γιορτές. Το καραβάκι εκφράζει τη λαογραφική παράδοση των Χριστουγέννων και συμβολίζει την πίστη μας στη θαλασσανήμας πατρίδα.

Ας μην ξεχνάμε ότι, παλιότερα, όταν τα παιδιά λέγανε τα κάλαντα, ο μεγαλύτερος ή ο μικρότερος της παρέας κρατούσε ένα καραβάκι, που το στόλιζαν με ζωγραφιές από τη Γέννηση του Χριστού, με αγγελοῦδια και αστέρια.

Ενώφερτο έλατο ή πατροπαράδοτο καραβάκι, λοιπόν; Με ότι κι αν στολίσει κανείς το σπίτι του, σίγουρο είναι ότι θα προσφέρει έντονο γιορταστικό χρώμα στο διάκισμο του σπιτιού του.

Θεοδώρα Ν. Φιλίππου

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
Σύλλογος Μεσσηνικολών
Αθηνών
ΕΚΔΟΤΗΣ
Γεώργιος Σάφιας
με το νόμο
ΑΙΤΕΛΟΣ Κ.
ΠΟΛΗΜΑΤΑΣ
Τμητού 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΛΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής
Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΤΑΟΣ
Γεραίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5228.066 - 5244.800
Συνδρομίες:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 1.000

ΕΜΕΙΣ ΕΧΟΥΜΕ
ΤΗΝ ΛΕΠΤΟΤΗΤΑ ΝΑ ΜΗ
ΣΑΣ ΕΝΟΧΛΟΥΜΕ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ.
ΣΕΙΣ ΕΧΕΤΕ
ΤΗΝ ΕΥΓΕΝΕΙΑ ΝΑ ΜΑΣ
ΤΗΝ ΣΤΕΙΛΕΤΕ!

Λίγα για το χωριό μας

Και τώρα στη «Γιορτή του Κρασιού Μεσσηνικόλα» ανεβαίνοντας με τον Τηλέμαχο τα σκαλοπάτια να περάσουμε στη συνέχεια στο τεράστιο χώρο της εκδήλωσης που ήταν θουτηγμένοι μέσα σε καταπράσινο περιβάλλον. Εκεί ευγενέστατος

τελούνταν απ' τα ολόλευκα κείνα λουλουδία τα περίφημα — δάκρυα — που ο κάθε πρώτος επισκέπτης γέμιζε την αγκαλιά του απ' αυτά στολίζοντας έτσι το σπιτικό του στο χωριό, μ' αυτή την άφθαστη κατάλευκη λουλουδένια ομορ-

σειρά τους την πότιζαν με τον ιδρώτα τους.

Την ολοκλήρωση της ομορφιάς του οροπέδιου Νευρόπολης συμπλήρωσε το ποτάμι ο Μέγδοβας (Νευροπολίτης) φιλοξενώντας στις όχθες του τις τεράστιες γέφυρες και μη Ιτιές και φυσικά τα γύρω από έλατα κλπ. καταπράσινα βουνά, και τις ολόγυμνες χιονισμένες βουνοκορφές των Αγράφων στον ορίζοντα.

Κραινάς Φαίδωνα
Μαραθωνοδρόμων 18Α
Καλλιθέα
Τηλ. 9228.527

Του ΦΑΙΔΩΝΑ ΚΡΑΝΙΑ

και με θερμή χειραφιά μας υποδέχτηκε ο πρόεδρος του χωριού μας κ. Σταφυλάς. Κουδεντιάζοντας για λίγο, μας διέκριναν την κουδέντα τρεις αξιωματικοί της Αστυνομίας που ερχότανε και κείνοι στο χώρο του Κέντρου, αφού χαιρετηθήκαμε όλοι μαζί, ο Τηλέμαχος και γώ προχωρήσαμε στο δάθος για να πιάσουμε το τραπέζι μας.

Ο Τηλέμαχος έλεγε στον κ. Σταφυλά πως η πλατεία διαμορφώθηκε πολύ σωστά, αλλά εκείνες οι πολλών ειδών κάρτες και τραπέζια υποθαμβίζουν το περιβάλλον.

Εγώ θα ήθελα να ρωτούσα τον κ. Σταφυλά αλλά δεν πρόλαβα. Πως μπρόρεσαν οι κατά καιρούς αρμόδιοι του χωριού μας να πετύχουν αυτό το θαύμα γιατί περί θαύματος πρόκειται, πάνω στα γυμνά χαλίδια της πλαγιάς απ' του Πόδη ματά μέχρι τη ρέμα και στη συνέχεια πάνω στα κορωναία, μνήματα κλπ. να θεργέψη το πράσινο, και να κάνει τον Μεσσηνικόλα να μην έχει να ζηλέψει τίποτα αυτήν Νεράϊδα, την οποία επισκεψτήκαμε και χωρίς να θέλω ήρθε στο μυαλό μου η πριν από τη λίμνη Νευρόπολη.

Η ζωή στο χωριό μας τότε στα παιδικά μου χρόνια συνεχίζονταν κάτω από σκληρές πάντα συνθήκες το σπίτι μου ήταν στην είσοδο του χωριού και μου δίνονταν η ευκαιρία να βλέπω συχνά το πήγαινε έλα όλων των οικογενειών του χωριού μας (350 περίπου) πρόσωπα πρόωρα ρυτιδωμένα κατάκοπα βλοσυρά, τότε ξεροκαμμένα απ' το λισπήρι, και τότε μούσκεμα ως το κόκκαλο απ' τις συχνές βροχές. Έτσι περνούσε όλη η άνοιξη και ο Ιούνιος στην καλλιέργεια των αμπελιών και έρχεται η σειρά της Νευρόπολης.

Η Νευρόπολη για να υποδεχτεί τους δουλευτάδες της την άνοιξη και στη συνέχεια το καλοκαίρι φρόντιζε όλο το χειμώνα να περιποιείται τον εαυτό της και με όλη της την άνεση φρεσκαρόνταν όλο και περισσότερο κάτω απ' τα πολλό χιόνια που έπεφταν εκείνα τα χρόνια και στη συνέχεια με τις πολλαπλές ανοιξιάτικες βροχές ξυπνούσε φρέσκια φρέσκια και ετοιμάζοντας πυρετωδώς τα κάλη της απλώνοντας απ' άκρη σ' άκρη ένα απέρανο το πράσινο χαλί.

Για να συμπληρώσει όμως την μωθώδη εμφάνισή της φρόντιζε απαλά απαλά να ξετυλίγει πάνω στην επιφάνεια του πράσινου χαλιού, ένα ατέλειωτο το κατάλευκο πέπλο που απο-

παράλληλα φρόντιζε με ότι καλύτερο μπορούσε μέσα απ' τα σπλάχνα της να διγάζει, πικαίλα περισσότερη σοδιά, ικανοποιώντας έτσι τους δουλευτάδες της που κι αυτοί με τη

BIBLIA ΚΡΙΤΙΚΗ

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ

Διάβασα με πολύ προσοχή και ξαναδιάβασα το διβλίο που μου έστειλε ο αγαπητός μου φίλος και συχωριανός μας Σωτήρης Λαδιάς, τιλοφορείται ρεπορτάζ. Περιεχόμενό του, είναι μια συνέντευξη, ενός δημοσιογράφου Μένιππο με το διάβολο, τον αρχισατανά. Στοχος του να αποκαλύψει με τη μέθοδο των ερωτοαποκρίσεων τις πηγές της αμαρτίας που τροφοδοτούν την κλάση. Γώρω ποιάς είναι ο Μένιππος ο ποιός ο αρχιδιάβολος, αν μερωτήσετε θα σας το πώ ευθαρσώς. Είναι ο ίδιος ο συγγραφέας που κατορθώνει, πότε με την κινστή σάτιρα, και πότε με το άφθογο χιούμορ και την ειρωνία, να φέρει σε δύσκολη θέση κι αυτόν ακόμη τον διάβολο, τον αρχισατανά. Τον σκοτεινότατο όπως τον αποκαλεί για να τον αποκαλύψει ότι ακριβώς χρειάζεται για να τεκμαίρει τις δικές του σκέψεις και επιθυμίες. Του εξομιολογείται. Δυό είναι οι προαιώνιες, άφθονες και αστήρευτες πηγές της αμαρτίας, της διαφθοράς και της ακολασίας, η γυναίκα και πολιτική.

Η γυναίκα σαν σύζυγος, σαν ερωμένη, και σαν μάνα. Το τελευταίο δεν το καταπιάνεται γιατί είναι ασήμφορο για τον διάβολο, επειδή δεν υπάρχει έδαφος κατάλληλο στη γυναίκα σαν μάνα να ξεφυτρώσει αμαρτία. Σαν σύζυγος, παραδέχεται πως οι περισσότερες γυναίκες, περνούν κερατάκια στους συζύγους τους. Σαν ερωμένες κάνουν ότι μπορούν να κορέσουν τις φιλήδονες ορέξεις τους. Αλλάζουν τους άνδρες σαν πουκάμισα και επιδιώκουν να κατακτήσουν άνδρες που πρόσβαση σε ψηλά κοινωνικά στρώματα για να πραγματοποιήσουν τις άνομες επιδιώξεις τους.

Αυτές γέμιζαν από ανέκαθεν και τροφοδοτούν ακόμα και σήμερα καθημερινά τη κλάση με τις ψυχές των αμαρτημένων προς μεγάλη χαρά και αγαλίαση του αρχισατανά. Η μοιχαλίδα γυναίκα είναι η

πηγή του κακού. Τέτοιες γυναίκες ακόμα και το διάβολο μπορούν να ξεμαλίσουν και να γίνουν ερωμένες του, όπως χαρακτηρίστικα μας λέει για μια ετέρα Πανδώρα ονόματι, που έζησε τη ζωή της μέσα στη θρωμά και στην ακολασία και όταν πέθανε τα έφτιαξε με τον διμοιρήτη των διαβόλων, τον Μουγκρήν που την μετέφερε στη κλάση.

Υπάρχουν θέματα και εξαιρέσεις, αφήνει να εννοηθεί ο συγγραφέας, αλλά αυτές είναι μεγαλύτερη έμφαση σε μια τέτοια θέση και αντίθεση παραθέτει σαν πρότυπα ελαχίστων γυναικών την Αικατερίνη, την Ελισάβετ, τη Βικτωρία, την Γεωργία Σανδύ, τη Σάρρα Μπεργά. Αυτές όμως είναι ελάχιστες και αποτελούν εξαίρεση από το γενικό κανόνα, και περνώντας στην αντίθεση κάνει απαρρίθμηση ονομάτων σωρείαν γυναικών, μεγάλα ονόματα της ιστορίας, όπως η Κλεοπάτρα, η Χριστίνα της Σουηδίας, η Αικατερίνη της Ρωσίας, η Βεατρίκη της Δανίας, η Αικατερίνη των Μεδίκων, βασίλισσες που μερικές από αυτές, εκτός από τη θρωμική και ανήθηχη ζωή τους, άσκησαν φθοροποιό και ολέθρια επέμβαση στην πολιτική των συζύγων τους.

Στην πολιτική, μέγας χαμός, Σόδομα και Γόμορα. Ιστορικά ενθροισμένοι ξεκινά από την ιστορία της Αρχαίας Ρώμης, βρίσκει και αραδιάζει με τη σειρά, όλους τους ομοφιλόφιλους, τους θρωμάριδες, αιμακίτες αδελφοτόνους και πατροκτόνους, άνδρες και γυναίκες που χρημάτισαν βασιλιάδες κατά και ρούς.

Αναφέρει το Λεύκιο Κορνέλιο Σύλλα, που σκότωσε χιλιάδες πολίτες Ρωμαίους για να τους πάρει τις περιουσίες τους, τον Κράσσο, τον Κατερίνα, Πομπήιο, Τιβέριο τον έκφυλο, σαδιστή και αιμοκίτη που είχε ερωμένη τη μικρή του αδερφή Ορσούλα, τον Καλλι-

Τα νέα του χωριού

Άλλες δραστηριότητες

— Ο εργολάβος Τασιόπουλος, κάτοικος Καρδίτσας, με έκπτωση 41% ανέλαβε την κατασκευή των κουφωμάτων σε όλο το ανεγειρόμενο κοινοτικό κτίριο. Το ολικό ποσό ανέρχεται σε 5 εκατομ. Επίσης η Κοινότητά μας επιδοτείται με το ποσό των 8 εκατ. από το υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για την κατασκευή του πρώτου ορόφου του εν λόγω κτιρίου, το οποίο θα στεγάσει το Περιφερειακό Κέντρο Υγείας, που ιδρύεται στο χωριό μας.

— Σε μειοδοτικό διαγωνισμό, ανεδείχθη εργολάβος καθαριότητας των κοινοχρήστων χώρων του χωριού μας και τη μεταφορά των απορριμμάτων στον προορισμένο προς τούτο χώρο, έξω του χωριού μας, ο Αντώνης Σκαμαγκούλης, αντί δραχ. 1.200.000 για ολόκληρο το έτος 1993.

Επίσης σε μειοδοτικό διαγωνισμό ανεδείχθη εργολάβος για τον έλεγχο τών υδρομετρητών, την καλή λειτουργία και τη διάθεση του ποσίου νερού ως και τον έλεγχο γενικά του εσωτερικού δικτύου υδρεύσεως ο Χρήστος Κων. Καταραχιάς, αντί δραχμών 400.000 για όλο το έτος 1993.

Προσφορές - Εισφορές

Στην κοινότητα Μεσσηνικόλα πρόσφεραν:

- 1) Ο Τσαγαλός Κων)νος του Γεωργίου δραχ. 20.000 (10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακείου του

γούλα, το φίδι του λαού, τον Ιούλιο Καίσαρα, Αντώνιο, Οκτάβιο, Κλαύδιο, Βιτέλλο, Βεσπασιανό, τον Νέρωνα τον χριστιανομάχο και κακό δαίμονα της Ρώμης, τον Τίτο, Δομντιανό, Κόμοδο, και πολλούς άλλους βασιλιάδες και πολιτικούς, ων ουκ' έστιν αριθμός, που τα χέρια τους είναι δουτηγμένα στα αίματα και η ψυχή τους στην ακολασία και στη διαφθορά. Με αυτά και πολλά άλλα παραδείγματα που παραθέτει, προσπαθεί, επιδιώκει και πετυχαίνει θουμάσια να παρουσιάσει με την κινστή σάτιρα και το χιούμορ την αντίφαση που υπάρχει μέσα στην κοινωνία, μεταξύ της πραγματικότητας και της προσφοράς των πολιτικών, που άλλα υπόσχονται, άλλα λένε και άλλα κάνουν, ένα πραγματικό αλαλούμ.

Και καταλήγει στο συμπέρασμα, πως η συμπεριφορά και γενικότερα η όλη ζωή των πολιτικών είναι απ' αρχής κόσμου μέχρι και σήμερα, γεμάτη υποκρισία, ψευτιά, κομπαισιμους υπεροψία, κούφια επίδειξη και ανώμαλη φιλοδοξία. Ολο: του λέει έχουν μια αρχή, να μην πιστεύουν σε καμιά αρχή. Είναι υπέροχο διβλίο, σας συνιστώ να το διαβάσετε.

X.M.

Κοινοτικού Νεκροταφείου και

10.000 δρχ. για το Πνευματικό Κέντρο) στη μνήμη των γονιών του Γεωργίου και Χρυσούλας.

2) Η Ρωξάνη σύζυγος Αθανασίου Τάκα, δραχ. 10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακείου του Κοινοτικού Νεκροταφείου, στη μνήμη των γονέων της Αλκιδιάδου και Μήδειας Ψάρρα και της θείας της Ευτυχίας Γεωρ. Σάκκα.

3) Ο Γιάννης Δημ. Παϊζάνος, δραχ. 5.000 υπέρ της ποδοσφαιρικής ομάδας Μεσσηνικόλα.

4) Ο Νικήτας Κανταρτζής, κάτοικος Τρικάλων, τακτικός δωρητής, δραχ. 10.000 υπέρ του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα και στη μνήμη του αδελφού του Χρίστου Αχ. Κανταρτζή έφ. Αξιωματικού που σκοτώθηκε την 4.1.1941 στην Αλβανία και στον Ελληνοϊταλικό πόλεμο.

Στην Εκκλησία πρόσφεραν:

- 1) Η Ρωξάνη συζ. Αθανασίου Τάκα πρόσφερε δραχμίες 10.000 για τις ανάγκες της εκκλησίας μας και στη μνήμη των γονέων της Αλκιδιάδου και Μήδειας Ψάρρα και της θείας της Ευτυχίας Γεωρ. Σάκκα (ορθή επαναδημοσίευση εκ του προηγούμενου φύλλου της Ν.).

Δηξιαρχική Κέννηση

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Δέσποινα σύζυγος Αλεξ. Ζούκα γέννησε αγοράκι.

3) Η Δήμητρα σύζυγος Σωτηρίου Ζούκα γέννησε κοριτσάκι.

3) Η Αγαπούλα Χονδροπούλου θυγατέρα του Κων)νου Χρ. Καταραχιά γέννησε κοριτσάκι.

Ευχόμαστε σε όλους τους γονείς να τους ζήσουν και να προκόψουν.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε ο Δημήτρης Αλκ. Μηλίτσης, αστυνομικός, με την Ευαγγελία Μητσιάκη κάτοικο Αγίου Γεωργίου — Καρδίτσας. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στο χωριό μας ο Κων)νος Δημ. Σκαμαγκούλης ετών 94, που σαν τραγουδιστής ήταν το αιδόνι του Μεσσηνικόλα. Τους οικείους συλλυπούμαστε εκ δάθους ψυχής.

Κλείνω τα νέα του χωριού αφού η αρρώστια μου με τα καρδιοπνευμονικά μου και η κακοκαιρία δεν με αφήνουν να κυκλοφορήσω στην πιάτσα για περισσότερες πληροφορίες. ΚΑΛΟ 1993.

ΚΑΤΕΒΑΛΑΝ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ΜΗΝΟΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1992

1) Κοτρώτσιος Ν. Θωμάς, Αθήνα	Δρχ. 3.000
2) Φιλίππου Φιφή, Αθήνα	» 3.000
3) Γαλανούλης Κωνσταντίνος, Βόλος	» 600
4) Πετρόπουλος Χαρ., Αθήνα	» 1.000
5) Λατίνος Απόστολος, Αθήνα	» 3.000
6) Χούτας Γεώργιος, Αθήνα	» 1.000
7) Παπαϊωάννου Σωτήριος, Αθήνα	» 1.000
8) Γατογιάννης Κων)νος Ι., Καρδίτσα	» 1.000
9) Σπανός Απόστ. Βασίλ. Λάρισα	» 2.000
10) Ράικος Δημήτριος Αναστ., Μεσσηνικόλα	» 1.500
11) Γουργιώτης Δημήτριος, Λάρισα	» 2.000
12) Ψημμένος Θωμάς Γεωργ., Μεσσηνικόλα	» 2.000
13) Ψημμένος Σωτ. Δημ. & Κων. υιός του	» 1.000
14) Κόντου Μαρία Κων. U.S.A.	Δολ. 20
15) Κούλουρας Πέτρος, U.S.A.	» 20

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

— Λιμνή εν ατυχίαις εστί ανθρώποις τέχνη. Μένανδρος
— Το κάλλος είναι η υπέρτατη αρχή και ο πιο υψηλός σκοπός της Τέχνης. Γκαίτε
— Η τέχνη είναι το δεξί χέρι της φύσης. Σίλλερ
— Ο κόσμος είναι παλαίστρα: ήρθαμε να παλαίψουμε, να κμάουμε την σάρκα πνεύμα. Καζαντζάκης
— Να ταξιδεύεις με την ελπίδα είναι καλύτερα, παρά να πιάνεις λιμάνι. Στέφενσον
— Αν έλειπε η ελπίδα, πού θα βρισκότανε το μέλλον; στην κλάση! Βύρωνας
— Φιλία είναι η λεπτή δονή των ευγενικών ψυχών. Σαπφώ
— Υπάρχουν δυό ειδών ε-

λευθερίες: η ψεύτικη, οπότε είναι κανείς ελεύθερος να κάνει ότι θέλει και η αληθινή, οπότε είναι ελεύθερος να κάνει ότι πρέπει. (KINGSLEY)
— Η αργία είναι τροφός της μηδομινότητας (ΣΕΝΕΚΑΣ).
— Αρετής ουδέν κτήμα τιμιότερον (ΙΣΟΚΡΑΤΗΣ).
— Το έγκλημα που εκτελείται με επιτυχία και δεν αποκαλύπτεται, λέγεται αρετή.
— Ανευ αρετής ούτε πόλις ευδαιμονεί ούτε πόλις (Κοραήλ).
— Η φιλοδοξία είναι κίνητρο επιτυχίας, αλλά και αφορμή καταστροφής.
— Η αγωνία είναι ο λιγνός της ελευθερίας — Σ. Κίργκαγκαρντ.

Δεκέμβριος 1992

Με όλα τα τερτίπια ενός χειμωνιάτικου μήνα τελείωσε και ο Δεκέμβριος.

Λίγες οι βροχές του, λίγες οι καλές οι λεγόμενες αλκυονίδες, οι περισσότερες ψυχρές και παγερές και οι τελευταίες παγερές και χιονισμένες. Έτσι πέρασαν οι ημέρες του Δεκεμβρίου.

Τα χιόνια και ο πάγος συνέπεσε με τις χριστουγεννιάτικες γιορτές και δυσχέραινε έτσι την κυκλοφορία και την κίνηση εκείνων που προγραμματίσαν να γιορτάσουν κάπου αλλού και δεν πραγματοποιήσαν τα σχέδια άτους όπως τα υπολόγισαν απ' την αρχή. Οι χωριανοί μας μέχρι τέλους του πρώτου 10ημέρου τελείωσαν το μάζεμα των ελιών, έβγαλαν λίγο - πολύ λάδι, ως και την απόσταξη, αποθήκευσαν το τσίπουρο και τώρα περιμένουν τους εμπόρους.

Το χιόνι πέρασε τους 50 πόντους, αφού άρχισε να πέφτει απ' την παραμονή των Χριστουγέννων, κάλυψε δε και τον Θεσσαλικό κάμπο, απόδειξη ότι προήλθε από νότιους ανέμους. Τα μηχανήματα της Νομαρχίας εργάζονται νυχθημερόν και προσπαθούν να διατηρήσουν την συγκοινωνία και επικοινωνία των ορεινών χωριών.

Πριν από 13 χρόνια

Προ δεκαεπταετίας και στο 13ο φύλλο της «Πατριόπολης», μεταξύ άλλων γράφονται και τα πιο κάτω κάποιες αξιολογίες:

— Σαν κύριο άρθρο ο φίλος μας Γιάννης Παϊζάνος αναφέρεται στο χρόνιασμα της εφημερίδας «Νεβρόπολη», θέτει επί τάπητος τα υπέρ και τα κατά, κατά... δηλαδή μερικά λάθη, που σαν ξεκίνημα ήταν αναπόφευκτα. Αφού όμως τα υπέρ είναι στον υπέρτατο βαθμό, η συντακτική επιτροπή και ο Σύλλογος γενικότερα με θάρρος προχωρεί και καλεί όλους τους απανταχού Μεσσηνικολίτες και όποιον θέλει να συμπαρασχεθεί, θα είναι ευπρόσδεκτος για τη θελίωση της εφημερίδας μας.

— Οι Σύλλογοι των Μεσσηνικολιτών - Βουνεσιωτών - Βλασδινών - Κρουνεριτών και η Νεβρόπολη, εύχονται σ' όλους τους συγχωριανούς τους ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ - ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ για το έτος 1979.

— Επίσκεψη του τότε προέδρου του Συλλόγου αειμνήστου Θωμά Κατσιάκου, και του Γιάννη Παϊζάνου, στον 90χρονο Ι. Α. Πεπονή, απ' όπου έλασαν και την άδεια για την ανατύπωση και κυκλοφορία του βιβλίου «Ο ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ», του οποίου ο κ. Πεπονής ήταν φίλος και συμπολεμιστής.

— Δημοσιεύεται απόφαση του τμήματος Νέων του χωριού μας, που αποφασίζουν όπως την ημέρα των Χριστουγέννων παρουσιάσουν

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΗΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΗΝΙΚΟΛΑ

την εκδήλωση με θέμα «Ποιητική Βραδιά αφιερωμένη στο Διονύση Σολωμό», που έκλεινε τότε τα 180 χρόνια από τη γέννησή του.

— Ευχές δικές μου δημοσιεύονται για το συμπλήρωμα χρόνου από την έκδοση της «Ν.», όπως αυτή χιλιοχρονίζει και γίνει κτήμα των απανταχού Μεσσηνικολιτών και των άλλων χωριών της περιοχής μας.

— Για τα έθιμα των Χριστουγέννων στο χωριό μας γράφει ο συγχωριανός μας δάσκαλος Χρ. Πανάγος.

— Στην ιστορία της Θεσσαλικής Επανάστασης αναφέρεται ο αείμνηστος συγχωριανός μας Αρχιμανδρίτης Αγίου Όρους Γαβριήλ Καζάσης.

— Μαθητικές αναμνήσεις από το Σχολαρχείο Μεσσηνικόλα, όπου ήταν μαθητής, αναφέρει ο αείμνηστος και αυτός, Σεραφείμ Τσιτσάς από το Μοσχάτο.

— Ευχές για την πρώτη επέτειο της «Ν.» με μακρά αφιέρωση μακροήμερης βελτιώσεως και αυξήσεως της κυκλοφορίας της γράφουν ο Πρόεδρος του Συλλόγου, Θ. Κατσιάκος, ο Σωτήρης Αδάμης, ο Κων. Βασιλαράκης, ο Λευτ. Κατσιάκος, ο Σεραφείμ Τσιτσάς, ο Δημήτριος Δημάκης απ' το Μοσχάτο, ο Βάγιας Τσούλας απ' το Μορφοβούνι και ο Σύλλογος Κρουνεριτών Καρδίτσας.

— Μεσσηνικολίτες που εκλέχτηκαν Δημοτικοί Σύμβουλοι στους Δήμους των Αθηνών, αναφέρονται οι Κατίνια Αλ. Ζούκα, στο Δήμο Βύρωνος και ο Ιωάννης Ψημμένος στο Δήμο Ζωγράφου.

Χριστούγεννα 1992

Χαρούμενα και με λαχτάρα περιμέναμε και τα φετινά Χριστούγεννα με σχέδια και επισκέψεις συγχωριανών μας που απουσιάζουν απ' το χωριό μας μόνιμα, να τα πούμε με παλιούς μας φίλους κ.λπ. Αυτά όλα, όμως, μας τα χάλασε η κακοκαιρία. Το πολύ ψύχος κυρίως, που η θερμοκρασία κατέβηκε κάτω του μηδενός και το χιόνι που κάποιους, σαν εμάς, εμπόδιζε την έξοδο. Παρ' όλα αυτά, πάνω από 40 άτομα από Αθήνα - Θεσσαλονίκη κ.λπ., θέλοντας να κάνουν τα Χριστούγεννα στην ύπαιθρο, κατέβηκαν στον ξενώνα και τα ενοικιαζόμενα δωμάτια του Γιάννη Καραμήτρου.

Ανήμερα της γιορτής των Χριστουγέννων οι καμπάνες της εκκλησίας σήμαναν για την θεία λειτουργία στις 6 η ώρα το πρωί. Μικρό σε πλήθος το εκκλησίασμα, λόγω τη κακοκαιρίας, η οποία και συνεχίστηκε.

Πολύ λίγα γουρούνια έσκουζαν στο σφάξιμό τους,

αφού το παλιό έθιμο, κάθε οικογένεια να τρέφει και να μεγαλώνει γουρούνι σχεδόν καταργήθηκε. Έτσι ο κάθε αρχηγός της οικογένειας κατέφυγε στα κρεπωλεία, που είχαν μεταφέρει αρκετά χοιρινά και άλλα κρέατα προς πώληση και καμιά κότα από το παζάρι της Καρδίτσας ή από τα πάνω χωριά. Ευχόμαστε σε όλους και του χρόνου να γιορτάσουμε καλύτερα και ειρηνικά Χριστούγεννα.

Το Έλατο

Επιδημικότατο και φαντασμαγορικό ήταν και φέτος το χριστουγεννιάτικο έλατο της Κοινότητας που στολίστηκε με τη μέριμνα του Προέδρου Αποστόλου Σταφυλά και την αποφασιστικότητα του ηλεκτροτεχνίτη Αντωνίου Σκαμαγκούλη.

Πρόκειται για το πανύψιλο έλατο, που είναι φυτευμένο στο ανατολικό μέρος της εκκλησίας, που φυτεύτηκε το 1938 από μαθητές του ημιγυμνασίου μας, όπου μετείχα και εγώ, και τώρα έχει περάσει το ύψος της εκκλησίας. Το δένδρο αυτό, λοιπόν, στολίστηκε και ηλεκτροφωτίστηκε με μεγαλοπρέπεια. Τα φώτα του είναι ορατά όταν αναβοσβήνουν, απ' όλη την περιοχή της Καρδίτσας.

Τιμή στη μνήμη του Νεολόγου Πλαστήρα

Οι εφημερίδες της Καρδίτσας γράφουν ότι: Στις 6 Δεκεμβρίου, ημέρα του Αγίου Νικολάου, όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, τιμήθηκε στο 1ο Νεκροταφείο Αθηνών η μνήμη του Στρατηγού και Πρωθυπουργού της Ελλάδος, ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ, όπως και κάθε χρόνο, από συγγενείς του, φίλους, συνεργάτες συμπολεμιστές του, απλοϊκούς ανθρώπους και πολλούς Καρδιτσιώτες. Το εν λόγω μνημόσυνο οργάνωσε ο Σύλλογος των Απανταχού από το Νομό Καρδίτσας Καταγομένων.

Για τη ζωή και το έργο του Μαύρου Καθαλλάρη, που έκλεισε 39 χρόνια από το θάνατό του, της Μικρασιατικής εκστρατείας κ.λπ., μίλησε ο Πρόεδρος του Συλλόγου Τάκης Κουσαής.

Στον τάφο του κατατέθηκαν πολλά στεφάνια από τα Καρδιτσιώτικα και Μικρασιατικά Σωματεία, τα κόμματα και άλλες οργανώσεις.

Παραβρέθηκαν: Ο υπουργός κ. Δημ. Σιούφας, οι επισημοί συμπολίτες μας Στέλιος Αλλαμάνης, τ. Υπουργός, και οι τέως βουλευτές του Νομού, κ.κ. Κων. Βασιλαράκης και Σέφης Αναστασάκος.

Ολοκληρώνεται το έτος 1993 ο νέος δρόμος Μητρόπολης - Μορφοβουνίου

Με τους καλύτερους οιωνούς θα συνεχισθεί και το 1993 η κατασκευή του νέου δρόμου Μητρόπολης - Μορφοβουνίου, προϋπολογισμού δαπάνης 200 εκατομ. δραχμών.

Τα έργα που θα γίνουν το 1993 αφορούν ασφαλτοστρώσεις σε μήκος δρόμου 6 χιλιομέτρων περίπου. Η κατασκευή του νέου τμήματος δημοπρατήθηκε πρόσφατα στα γραφεία της Δ/νσεως Τεχνικών Υπηρεσιών του Νομού, όπου τελευταίος μειοδότης αναδείχθηκε ο Καλαμποκλής από τα Τρίκαλα, με ποσοστό 62ο.

Το σημαντικό αυτό έργο εδοποιεί προς Μορφοβούνι, είναι ενταγμένο στο περιφερειακό επιχειρησιακό πρόγραμμα Θεσσαλίας.

Αρχίζει η επέκταση του Ι.Κ.Α.

Περί τα τέλη Ιανουαρίου ή αρχές Φεβρουαρίου, τελειώνουν οι διαδικασίες εγκρίσεως, από τις αρμόδιες υπηρεσίες, του διαγωνισμού που διεξήχθη στην Καρδίτσα και στην Αθήνα (ταυτόχρονα), για την ανάδειξη εργολάβου επεκτάσεως του β' ορόφου του Ι.Κ.Α. Καρδίτσας, έργο που αποσκοπεί στην πιο εδύρμη λειτουργία του Ιδρύματος.

Στην εν λόγω δημοπρασία πήραν μέρος 10 ενδιαφερόμενοι στην Καρδίτσα και 3 στην Αθήνα. Τελικά, τελευταίος μειοδότης αναδείχθηκε η Κοινοπραξία Μπουρνάζου - Πετρή, που έχει έδρα την Αθήνα, με ποσοστό έκπτωσης 56ο. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 200 εκατομμύρια δραχμές.

Το αποτέλεσμα του διαγωνισμού, διαβιβάστηκε στην επιτροπή ανάθεσης, για τυπική γνωμάτευση και ακολούθως η τεχνική υπηρεσία του ΙΚΑ θα καλέσει τον ανάδοχο για την υπογραφή της σύμβασής.

Η ποδοσφαιρική μας ομάδα

Καταπληκτική είναι η δράση της ποδοσφαιρικής ομάδας μας, που ιδρύθηκε και νομιμοποιήθηκε τελευταία στο χωριό μας. Έτσι, πέρα από τις νίκες που αναφέραμε στο προηγούμενο φύλλο της «Ν.», κατά τον μήνα Δεκέμβριο έφερε άλλες δύο νίκες. Νίκησε την ομάδα της Κοινότητας Αμπελιού με 3-2 και την της Κοινότητας Χάρματος με 5-2. Εμείς την ευχόμαστε πάντα τέτοια. Έχει, όμως, ανάγκη χρημάτων για την

συντήρησή της και ζητάει ενισχύσεις από καθένα μας. Για το σκοπό αυτό οργάνωσαν λαχειοφόρο αγορά. Θα κληρώσει μια έγχρωμη τηλεόραση, με λαχνούς 500 δρχ. και θα την κερδίσει εκείνος που ο αριθμός του λαχείου θα συμφωνεί με τα τρία τελευταία ψηφία του πρώτου αριθμού του Εθνικού Λαχείου.

Έκλεψαν πέστροφες από ιχθυοτεροφείο

Όπως με πληροφορεί ο ιχθυοτρόφος Ιωάννης Απ. Συργκάνης, κάτοικος του χωριού Μπελοκομύτη, στην περιοχή που υπάγεται και τμήμα της τεχνητής λίμνης Ν. Πλαστήρα, όπου διατηρεί και διατρέφει ψάρια πέστροφας, τα οποία διαθέτει κυρίως στο ειδικό κατάστημα του στο χωριό, άγνωστοι τις παραμονές των Χριστουγέννων έκλεψαν από το ιχθυοτεροφείο του 600 περίπου πέστροφες, προξενήσαντες στον ιχθυοτρόφο ζημιά 200.000 δραχμές.

Αλλά τι να τις κάνουν τις πέστροφες, αφού τώρα τις ημέρες των Χριστουγέννων τρώνε κρέας γουρουνίσιο και έχουνε γουρουνοχαρά και όχι πεστροφοχαρά!!

Η 4η Πανθεσσαλική Διημερίδα

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της 4ης Προσυνεδριακής Ημερίδας του Πανθεσσαλικού Αναπτυξιακού Συνεδρίου, το οποίο θα γίνει την προσεχή άνοιξη στις 2-3-4 Απριλίου στην Καρδίτσα. Η διημερίδα διοργανώθηκε από την Εταιρεία Θεσσαλικών Μελετών, τις ΤΕΔΚ Θεσσαλίας και τα Επιμελητήρια ΓΕΩΤΕΕ και Οικονομικό Θεσσαλίας. Τα θέματα που αναπτύχθηκαν από ειδικούς επιστήμονες ήταν:

1) Αγροτικές πολιτικές. 2) Δομές του αγροτικού τομέα στην Θεσσαλία. 3) Στρατηγικές ανάπτυξης βασικών κλάδων αγροτικού τομέα στη Θεσσαλία. 4) Τα μεγάλα έργα και γεωργική ανάπτυξη.

Το βασικό συμπέρασμα, το οποίο θγήκε από τις 4 προσυνεδριακές διημερίδες, είναι ότι: Συγκεντρώθηκε ένα πλούσιο υλικό, το οποίο αφού επεξεργασθεί από ειδικές επιστημονικές ομάδες εργασίας, θα αποτελέσει τη βασική θεματολογία του Συνεδρίου.

Διαπιστώθηκε η αργαγής ενότητα των Θεσσαλών επισημόνων και των φορέων της Θεσσαλίας και η θέλησή τους να αγωνισθούν για την επίλυση των μεγάλων προβλημάτων της Θεσσαλίας με βάση τις εξειδικευμένες πλέον προτάσεις και θέσεις.

Έτσι, στο Πανθεσσαλικό Αναπτυξιακό Συνέδριο, που θα πραγματοποιηθεί, όπως είπαμε και πιο πάνω, στις αρχές Απριλίου, οι αρμόδιοι θα έχουν επεξεργασθεί τα θέματα που θα αναπτύξουν και τα οποία θα αποτελέσουν τη βάση σύνταξης ενός δεκαετούς προγράμματος ανάπτυξης της Θεσσαλίας.

Στις συνεδριάσεις, ένα από τα σοβαρότερα θέματα ήταν και η αναγκαιότητα έκτροπής του Αχελώου προς τη Θεσσαλική πεδιάδα. Επ' αυτού του ζητήματος μίλησε ο Πολιτικός Μηχανικός κ. Λάζαρος Λαζαρίδης, ο οποίος ανέπτυξε με γλαφυρότητα και πειστικότητα το θέμα απ' το οποίο βγήκε το εξής συμπέρασμα: ότι το έργο είναι επωφελές από κάθε πλευρά της Εθνικής οικονομίας, συμβάλλει στην σωστή διαχείριση των νερών της λεκάνης του Αχελώου και βελτιώνει σημαντικά τις συνθήκες του περιβάλλοντος της Θεσσαλίας, χωρίς να δημιουργεί αντίστοιχα ευσμενείς συνθήκες στις περιοχές Αιτωλοακαρνανίας, απ' όπου σήμερα διέρχεται ο ποταμός αυτός. Πιστεύουμε ότι μέχρι το χρόνο της συνεδρίασεως να έχει λυθεί το ανωτέρω πρόβλημα για την Θεσσαλία και υπέρ αυτής.

Κοινωνική Δραστηριότητα

Παρ' όλη την κακοκαιρία του Δεκεμβρίου η Κοινότητά μας αποπεράτωσε σημαντικό έργο της όπως την τοποθέτηση συμφωνιών σε όλα τα φρεάτια του αποχετευτικού αγωγού που είναι κάτω απ' τον επαρχιακό δρόμο μέχρι την άκρη του χωριού, ώστε τα νερά της βροχής να μην πλημμυρίζουν στο δρόμο αλλά και να αποφεύγονται οι μυρωδιές που εξαέρχονται πριν από τα φρεάτια. Διευθετήθηκε επίσης το ρέμα στη συνοικία των Αδαμίων ώστε το νερό να χύνεται στο Ρέμα Θεοδωρή και όχι στις Βούλιες που πήγαινε πριν και προκαλούσε ζημιές. Κατά τον ίδιο τρόπο διευθετήθηκε και ο αποχετευτικός αγωγός κάτω από τα σπίτια τα κρανέικα και την παλαιοδοσια όπου και εκεί δημιουργούσε κακοισθήσεις. Κατασκευάστηκε επίσης το πλάτωμα στη θρόση Καρδούνη μερίμνη του Δασαρχείου Καρδίτσας το οποίο και διέθεσε το ποσό των 800.000 δρχ.

Τέλος η Κοινότητά μας προμηθεύτηκε απ' το Δασαρχείο Καρδίτσας 4.500 τεμάχια δενδρύλλια (πεύκα - έλατα, σπάρτα - καστανιές) τα οποία θα δεινδροφυτεύσει σε διάφορα γυμνά μέρη της περιοχής μας. Και τελείωσε το σοβάτισμα του στεφυλακίου του Νεκροταφείου, υπολείπεται δε η κατασκευή των θυρίδων που ο καθένας θα τοποθετεί τα οστά του προσφιλού τους νεκρού.